15.09.20
1. Gruppe paralleler Krafte

 Einzelkrafte in einer Ebene:

- Betrachtet wird ein starrer y A
Korper, an dem eine

Gruppe von parallelen — | ]

Kraften angreift, die alle in / \

einer Ebene liegen. O . .
/

- Das Koordinatensystem «ﬁﬂ/
kann so gewahlt werden, -~ Y

dass die Krafte in y-Rich- e A
tung wirken.
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1. Gruppe paralleler Krafte

- Zusammenfassen der Krafte am Punkt B ergibt:

FR:Z F;, MB:Z(xi_xB)Fi
i=1 i=1
- F0r den Kréftemittelpunkt S muss gelten:

OZMSZZ; x;—xg|F; Z; X, Fi=xs) F=x4F,

i=1

- Mit MOZZ; x, F, folgt: Xg=
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e Streckenlasten:

- Eine Streckenlast ist eine Kraft, die entlang einer Linie eines
Bauteils vertellt angreift.

- lhre Einheit ist Kraft pro Lange: N/m

- Streckenlasten werden zur Beschreibung von Lasten ver-
wendet, die an Bauteilen angreifen, deren Querschnittsab-
messungen klein gegenuber ihrer Lange sind.:

* Eigengewicht von Balken

e Schneelast auf Balken

* Windlasten auf Balken

* Auftriebsverteilung am Tragfligel
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- Beispiel: Eigengewicht

e

y l Ax =

Z

AG=pgAV=pgAAx q:i—G:pgA
X

* Bei veranderlichem Querschnitt gilt: g(x)=pgA(x)
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- Beispiel: Schneelast

AG,

AG,=psgAV
- — o
:psgbh(X)AX QS('X) AX pSgbh(x)
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- Zur Ermittlung des Kraftemittelpunkts wird die Streckenlast
zunachst durch eine abschnittsweise konstante Strecken-
last approximiert:

X
x
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- Fur die Approximation gilt:

1
FRNZ q(xi)Axi’ xSNF_Z xi51<xi)Axi
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1. Gruppe paralleler Krafte

* Beispiel: Konstante Stre- _ Rresyltierende Kraft:
ckenlast

L L
Fo=| q(x)dx=q, | dx=g,L
0 0

- Resultierendes Moment:

L L
O
M0=fxq(x)dx=q0fxdx
- ] 0 0
> X B x_zx:L_l 72
do o) =0 2QO
- Streckenlast: g(x)=g, _ 1
- Angriffspunkt: XSZEL
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* Beispiel: Lineare Stre- - Resultierende Kraft:

ckenlast L L
X

Fro=] q(x)dx=q, | +dx
0 0 L
7 1x=L
_ x| -1
o — 40 2L x:O_ZQOL
-«

- Resultierendes Moment:

.
L L
M= dx=q, | >d
- Streckenlast: {xqu) * %{ L™
3 1x=L
X 1
Cl(x)zqo% =4q0|3 xzo_gqoL2
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- Angriffspunkt: - Streckenlast:
_2 X X
Xs=3 L q(x)=4q,7|1-F
* Beispiel: Parabolische - Resultierende Kraft:
Streckenlast L Lo .
FRZ{q(x)dxzélqOJO‘z 1_f dx
) 3 x=L
_ X~ X _2
o | =440 2L 372 x:0_3q°L
-«
e
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- Resultierendes Moment: ¢ Symmetrische Strecken-

L last:
MO:f xq(x)dx
0

L -

_ X[, X —
=44, { | 1= |dx
X’ x* = 5
=4 —
qo 3L 4L2 x=0 %Xi&X—»
1 |
:§%L2
0 - Der Kraftemittelpunkt liegt
- Angriffspunkt: XSZEL auf der Symmetrieachse.
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* Bemerkung:

- Wenn die resultierende Kraft null ist, gibt es keinen Krafte-
mittelpunkt.

- In diesem Fall kann das Kraftsystem durch ein resultieren-
des Moment ersetzt werden.
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e Einzelkrafte im Raum: -

- Das Koordinatensystem
kann so gewahlt werden,
dass die Krafte in z-Rich-
tung zeigen.

- Zusammenfassen der
Krafte am Punkt B ergibt: B

Fy,=)_F, »
i=1

Mf:;(yi_yB)Fi’ Mf:_; (xi_xB)Fi
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- FUr den Kraftemittelpunkt S muss gelten:

OZMi:;(yi_yS)Fi 2 Zl yiFi:yS; F,=ysFp
OZM‘;Z—Z(xi—xS)Fi > > x,Fi=xg ) F=x4F,
i=1 i=1 i=1

- Daraus folgt:
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- Wirken die Krafte entlang der Az
y-Achse, so gilt: . _x’
Mf:_Z(Zi_ZB)Fi g
i=1 5
& >
Mf: (.Xi—XB)Fl- 7 -7 y
i=1 Pl

- FUr den Kraftemittelpunkt S J
folgt: X

1 < 1 <
xS:F_R;xiFi’ ZS:F_R;ZiFi
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